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У
пито мој и плод ној доли ни реке Раси не, изме -
ђу нека да шњих сред њо ве ков них обла сти
Левач и Тем нић на севе ру, Жупе и пла нин -
ских маси ва Јастреп ца и Копа о ни ка на југу,
сме штен је древ ни град Кру ше вац – пре сто -
ни ца слав ног и бла го вер ног срп ског кне за

Лаза ра (Хре бе ља но ви ћа). 
Пре ма пре да њу, назив Кру ше вац дугу је облом реч -

ном каме ну „кру шцу , којим је, нај ве ћим делом, зида на та
сред њо ве ков на фор ти фи ка ци ја.

Након смр ти послед њег вла да ра из све то род не дина -
сти је Нема њи ћа, цара Сте фа на Уро ша V Неја ког, 1371.
годи не, моћ но срп ско цар ство запа ло је у дуго го ди шњу
кри зу која је дове ла до јача ња поје ди них обла сти, чак и до
одва ја ња и оса мо ста љи ва ња оних пери фер них. У таквој
ситу а ци ји, све стан опа сно сти која је дола зи ла услед
посте пе ног напре до ва ња мла де ото ман ске држа ве у прав -
цу запа да, кнез Лазар, син Приб ца Хре бе ља но ви ћа, вели -
ког лого те та (кан це ла ра) на дво ру цара Сте фа на Душа на
IV Сил ног, почео је да оја ча ва и про ши ру је сво је обла сти
како би поку шао да обно ви нека да сна жну срп ску држа ву.

У сво јој пре сто ни ци Кру шев цу, исте годи не када је у
дво ру у Неро ди мљу пре ми нуо послед њи срп ски цар, кнез
Лазар почео је да гра ди утвр ђе ни град који је тре ба ло да
послу жи као њего во седи ште и сре ди ште обно вље не срп -
ске позно сред њо ве ков не држа ве. Мудром поли ти ком,
дина стич ким бра ко ви ма, реч ју (дипло ма ти јом) и мачем

УТВР ЂЕ ЊА У СРБИ ЈИ – ДРЕВ НИ КРУ ШЕ ВАЦ

ТВР ДИ ГРАД КНЕ ЗА
Нај ста ри ји писа ни извор у коме се 
поми ње насе ље и утвр ђе ње под нази вом
„Кру ше вац” поти че из 1381. годи не. 
За све га неко ли ко годи на од настан ка 
тај „твр ди град” кне за Лаза ра, како су га
нази ва ли, постао је зна чај но поли тич ко,
вој но, при вред но, трго вач ко и кул тур но
сре ди ште. Њего во злат но доба тра ја ло је
до 1454. годи не, када је пот пао под 
ото ман ску власт и убр зо постао „шаре ни
град” – Али џе Хисар.
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УПУТ СТВО ЗА 
ОДБРА НУ И БОР БУ

Јед но ста ро упут ство за одбра ну
гра да пред опса ду и бор бу све до чи:

„Спре ми довољ но намир ни ца и
цистер ну за воду да не би трпео од
жеђи; спре ми сум по ра, смо ле и зеј ти на
да би тиме могао пали ти непри ја тељ ске
маши не; спре ми још дрво и гво жђе за
стре ле, маши не и оста ле потре бе; спре -
ми коноп це и гове ђе жиле за луке и
бали сте; спре ми коже да би њима
покрио сво је маши не и згра де да их
непри ја тељ не запа ли; нај зад спре ми на
кула ма и зидо ви ма довољ но каме ња за
баца ње. Непри ја тељ ске маши не поку -
шај да запа лиш испа ди ма поса де тај но
ноћу или запа љи вим стре ла ма, или их
руши каме њем из маши на. Исто ово
чини и са дрве ним напа да че вим напра -
ва ма бли зу тво јих зидо ва; ове можеш
чак и гво зде ним кука ма помо ћу коноп ца
зака чи ти и изву ћи на бедем. Ако непри -
ја тељ копа лагу ме да би поко пао зидо ве
пре срет ни га лагу ми ма које ћеш ти
иско па ти. Ако непри ја тељ успе да
напра ви про дор у зиду, затво ри бре шу
гре да ма и каме њем, а по могућ ству и
новим каме ним зидом поза ди”… 

ЛАЗА РА



(рато ви ма), сна жио је и посте пе но ширио сво ју област,
која је у исто ри о гра фи ји назва на Морав ском Срби јом.

Бисер срп ске 
сакрал не архи тек ту ре
Нај ста ри ји писа ни извор у коме се поми ње насе ље и

утвр ђе ње под нази вом „Кру ше вац” поти че из 1381. годи -
не. То све до чи да је за све га неко ли ко годи на од свог
настан ка тај утвр ђе ни град постао зна чај но поли тич ко,
вој но, при вред но, трго вач ко и кул тур но сре ди ште.

„Твр ди град Кру ше вац”, како га у сво јим запи си ма
опи су је мудри Кон стан тин Фило зоф, врло брзо постао је
сре ди ште срп ске држа ве и сна жног отпо ра моћ ним осва -
ја чи ма, који су нади ра ли са Исто ка.

Осим дво ра, изгра ђе ног за потре бе кне жев ске поро -
ди це, у утвр ђе њу су се нала зи ли раз ли чи ти јав ни објек ти
и зда ња наме ње на сме шта ју ору жа не поса де. Ипак, као и
у позном сред њем веку, кру ше вач ки утвр ђе ни град и
данас је познат по бисе ру срп ске сакрал не архи тек ту ре и
једи ној очу ва ној двор ској цркви на овим про сто ри ма –
хра му посве ће ном прво му че ни ку и архи ђа ко ну Сте фа ну
(Лаза ри ца).

Црква Све тог Сте фа на је при двор на бого мо ља, коју је
кнез Лазар поди гао уну тар зидо ва ново са гра ђе ног гра да
Кру шев ца, нај ве ро ват ни је изме ђу 1377/1378. и 1380.
годи не. После осло бо ђе ња од Тура ка у XIX веку изве де но
је више ама тер ских обно ва. Прво бит ни изглед вра ћен јој
је изу зет ним реста у ра тор ско-кон зер ва тор ским поду хва -
том архи тек те Пере Ј. Попо ви ћа из 1904–1908. годи не. 

Храм при па да првој фази морав ског сти ла, са тро ли -
сном осно вом саже тог типа, са три тра ве ја, купо лом над
сред њим и при пра том која је прво бит но има ла боч не про -
ла зе. Над при пра том се изди же кула-зво ник са кати ху ме -
ном и капе лом на спра ту. Црква је зида на по визан тиј ском
моде лу, наиз ме нич ним сме њи ва њем хори зон тал них редо -
ва каме них теса ни ка са по три реда опе ке. При ме њен је и
посе бан посту пак извла че ња широ ких спој ни ца мал те ра,
које изла зе из рав ни зида. Kамени пре пле ти око про зо ра и
пер фо ри ра не розе те пред ста вља ју нај е фект ни је деко ра -
тив не еле мен те који, укло пље ни у добро зами шље не и
про пор ци о ни са не архи тек тон ске обли ке, чине изу зет но
склад ну цели ну. 

Изгле да да живо пис прво бит но није ни посто јао, а
цркву је, по све му суде ћи, осли као зограф Андра Андре је -
вић са сво јом дру жи ном тек 1737–1740, од чега су сачу ва -
ни само фраг мен ти. Ико но стас из 1844, веро ват но рад сли -
ка ра Жив ка Павло ви ћа, очу ван је у цели ни и кон зер ви ран
1989, када су изве де ни и радо ви на зашти ти архи тек ту ре.

Двор ска црква Све тог прво му че ни ка и архи ђа ко на
Сте фа на про гла ше на је за спо ме ник кул ту ре од изу зет ног
зна ча ја за Репу бли ку Срби ју.

Изград ња гра да
Све стан да њего ву држа ву непо сред но угро жа ва моћ -

но Ото ман ско цар ство, кнез Лазар је одлу чио да свој двор
изгра ди на севе ру, дале ко од глав них пра ва ца нади ра ња
ото ман ске вој ске. Иза брао је Кру ше вац, који је сво јим
гео граф ским и стра те гиј ским поло жа јем нај ви ше одго ва -
рао њего вим потре ба ма. Ако није пре, сигур но је да је

кнез Лазар одмах после смр ти послед њег срп ског цара
почео са при пре ма ма да изнад насе ља Кру ше вац на вишој
тера си пре ма Запад ној Мора ви сагра ди утвр ђе ни град.
Подат ке о томе забе ле жи ли су Кон стан тин Фило зоф, био -
граф кне за и деспо та Сте фа на, нај ста ри јег сина кне за
Лаза ра, и Јаков Лука ри, исто ри чар. Јаков изри чи то каже
да је Кру ше вац поди гао Лазар, „кнез од Срби је и Јастреп -
ца”. Кон стан тин твр ди исто.

Насе ље је подиг ну то на ушћу Раси не у Запад ну Мора -
ву, непу них 14 кило ме та ра уда ље ном од Јужне Мора ве у
под нож ју бес пут ног Јастреп ца, који се с југа могао зао би -
ћи само кроз кли су ру изме ђу њега и Копа о ни ка, и сво јим
гео граф ским и стра те гиј ским поло жа јем омо гу ћа ва ло је
кне зу Лаза ру оства ре ње њего вих пла но ва.

Утр ђе ни град гра ђен је ужур ба но. Кнез Лазар је из
Новог Брда довео у Кру ше вац сво је нај бо ље гра ди те ље и
моби ли сао окол не себре. Изград ња кру ше вач ког гра да
мора ла је тра ја ти дуже од две годи не. На тај закљу чак
наво ди и ужур ба на при пре ма кне за Лаза ра за одбра ну
држа ве, а и за обра чун са Нико лом Алто ма но ви ћем, моћ -
ним и оси о ним вел мо жом, који је био стал на прет ња
опстан ку њего ве држа ве. Мало је веро ват но да би у
таквим при ли ка ма кнез Лазар оду го вла чио са изград њом
сво је пре сто ни це. Ако је тако, онда је кру ше вач ки град
сагра ђен до 1373. годи не, што ника ко не зна чи да и после
тога није догра ђи ван.

На осно ву очу ва них руше ви на и дели мич не рекон -
струк ци је тешко је закљу чи ти како је град изгле дао у доба
кне за Лаза ра. Али, кад се има у виду да су сви сред њо ве -
ков ни гра до ви слич но гра ђе ни, могућ но је при бли жно
доби ти и њего ву вер ну сли ку. Јед ном иви цом про стра ног
поља на десној оба ли Запад не Мора ве, под ло жног пла вље -
њу реке и зато вео ма мочвар ном, пру жа ју се на нешто
више од три кило ме тра од реке две тера се – нижа бога та
извор ском водом и виша, која је изме ђу пито мог бре га и
леве оба ле Раси не пре ла зи ла у пре кра сну доли ну испод
огра на ка Јастреп ца.

Плат ном зида у обли ку шесто у га о ни ка огра ђен је
про стор од око пет хек та ра. Зида ло се на сред њо ве ков ни
начин изград ње утвр ђе них гра до ва. Спо ља и изну тра
дебе лог зида узи ђи ван је тесан и бри жљи во обра ђе них
иви ца кру пан камен, а у сре ди ни је на дебе ли слој мал те -
ра, веро ват но у „врућ креч”, ређа но нео бра ђе но сит ни је
каме ње („трпа рац”), које је да би се што чвр шће држа ло
пове зи ва но и хори зон тал но поста вље ним дрве ним обли -
ци ма („сан тра чи”). Спољ не стра не зида гра ђе не су наиз ме -
нич ним сло је ви ма млеч но бе лог и там но мр ког каме на, те је
зид но плат но побу ђи ва ло при јат ну сли ку шаре ног ћили ма.

Осим глав не куле (дон жон), крај вели ке град ске капи је,
на расто ја њу од до два де се так мета ра, угра ђе не су у град -
ски зид мале четвр та сте куле са стра на ма осно ви ца од око
чети ри метра. Оне су над ви си ва ле плат но за око два метра
и на врхо ви ма су има ле усе че не зуп це („стрел ни це”). У њих
се дрве ним сте пе ни ца ма ула зи ло из гра да, а ради обје ди -
ња ва ња одбра не и пре ко гор ње повр ши не плат на зида. Зид
изме ђу малих кула сва ка ко није био виши од чети ри метра,
док је шири на била нешто већа од два метра.

Глав на кула је вео ма масив но гра ђе на. Зидо ви у при -
зе мљу су ско ро метар широ ки. Подиг ну та на дубо ко уко -
па ним теме љи ма, она се бла го сужа ва ла пре ма тера си на
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врху, са које се пру жао поглед на неко ли ко кило ме та ра
уна о ко ло. Сагра ђе на на три спра та (при зе мље, ложни ца,
ризни ца, чар дак) кула је омо гу ћа ва ла бра ни о ци ма гра да да
се успе шно и дуго боре са напа да чи ма.

Глав ни улаз у град био је с десне стра не дон жо на,
изме ђу њеног побоч ног зида, који је у бла гом луку водио у
при зе мље куле до сте пе ни шта за ула зак на први спрат, и
ула за у зидом зашти ћен про стор гра да. Непо сред но на
први спрат дон жо на могло се ући и спо ља, на мала вра та
до којих није било сте пе ни шта. Нај ве ро ват ни је је да су та
вра та само изу зет но упо тре бља ва на и да се до њих дола -
зи ло пре ко моста покрет ним дрве ним сте пе ни ца ма. Међу -
спрат на кон струк ци ја била је дрве на. На тера су куле изла -
зи ло се сте пе ни ца ма, нај ве ро ват ни је дрве ним и поста вље -
ним уну тар куле уз леву боч ну иви цу.

Про сто ри је у глав ној кули биле
су тесне, вла жне и вео ма мрач не.
Само је чар дак имао веће отво ре на
зиду, слич не про зо ри ма. Оста ли спра -
то ви има ли су вео ма уске отво ре
наме ње не вој ни ци ма за осма тра ње и
бор бу. У дон жо ну је за вре ме мира
ста но ва ла само поса да, а у рат но доба
тре ба ло је да слу жи за скло ни ште
вла да о че ве поро ди це, јер се пот пу на
зашти та од изне над ног про до ра
непри ја те ља у град могла само у њој
наћи.

Кне жев двор 
На про сто ру зашти ће ном зидом

сази дан је двор кне за Лаза ра. Очу ва -
ни теме љи дво ра и згра де поред њега
наво де на сигу ран закљу чак да су
згра де има ле већи број удоб них про -
сто ри ја. Осим дво ра и спо ред них
згра да, зида них од дрве та, на каме -
ним теме љи ма и јед ном стра ном осло -
ње них на град ски зид, сази да на је
уну тар гра да двор ска црква. Сва ка ко
је изгра ђе но и неко ли ко нео п ход них
ради о ни ца за оправ ку и изра ду оруж -
ја, ала та и дру гих вој них и дома ћих
потре ба.

Нису очу ва ни оста ци зид ног плат на под гра ђа (део
згра да наста њен ста нов ни штвом), па је тешко рећи
нешто иоле поу зда ни је о месту под гра ђа. Пред гра ђе је
слу жи ло за трго ва ње и без бед ност град ског ста нов ни -
штва у доба одбра не гра да од непри ја те ља. По пра ви лу,
у њему не би тре ба ло да буде кућа за ста но ва ње, али их
је, изгле да, у кру ше вач ком гра ду било, с обзи ром на то
да је под гра ђе дели мич но сагра ђе но у насе љу. Дућа ни су
у под гра ђу поди за ни око про стра ног трга (пија це) на
коме су одр жа ва ни и редов ни пана ђу ри (ваша ри).

Досе ље ње вла да ра и њего ве сви те у Кру ше вац усло -
ви ло је да се у њему наста ни и зна тан број двор ских слу -
жбе ни ка и часни ка, трго ва ца, зана тли ја и већег бро ја вој -
ни ка са сво јим ста ре ши на ма. Нагло је пове ћан број ста -
нов ни ка гра да па је убр зо постао зна ча јан при вред ни, вој -
ни и кул тур ни цен тар држа ве кне за Лаза ра. 

Злат но доба древ ног Кру шев ца тра ја ло је све до
1454. годи не, када је конач но пот пао под ото ман ску власт
и убр зо постао „Шаре ни град”  (Али џе Хисар). Тек са
обно вом срп ске држа ве у XIX веку Кру ше вац почи ње да
дожи вља ва посте пе ни опо ра вак и јача ње.

Оста ла је црква Лаза ри ца
Кру ше вач ки утвр ђе ни град знат но је стра дао у број -

ним ору жа ним суко би ма током сво је дуго и бур не више ве -
ков не про шло сти. До нашег вре ме на сачу ва ни су скром ни
оста ци нека да моћ не пре сто ни це кне за Лаза ра. Данас су
опста ли оста ци дон жон куле кроз коју се ула зи ло у град и
део источ ног беде ма, који се на њу надо ве зи вао. У зидо -
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ви ма куле и данас посто ји ход ник са сте пе ни штем, којим
се сти за ло на више нивое и изла зи ло на град ске беде ме.
Јед на од посеб них зани мљи во сти те куле је и то да је ози -
да на облу ци ма, што је пра ва рет кост и веро ват но један од
раз ло га за Тур ке да целој утвр ди дају име „Шаре ни град”.
Про стор нека да шњег утвр ђе ња пре тво рен је у јав ни парк
у коме се нала зи и Народ ни музеј. Парк је ско ро у цели ни
запу штен, осим око цркве. Беде ми, као и оста ци дру гих
гра ђе ви на су у јако лошем ста њу, нео бе ле же ни и неза -
шти ће ни од ван да ла. 

Данас сећа ње на моћ ни град кне за Лаза ра у свој сво -
јој лепо ти и једин стве но сти чува пре ле па двор ска црква
Лаза ри ца. То је дово љан раз лог да се запу ти мо у Кру ше -
вац како бисмо је посе ти ли и поку ша ли да доча ра мо сли ку
нека да вели ког и утвр ђе ног ста рог гра да. ƒ

Дејан РИСТИЋ
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